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MUZICILE MILITARE ROMÂNEŞTI ÎN PERIOADA 1 830-1918 

Marin Sîlea 
Abstract: 
This study of the author Sîlea Marin, is describing the evolution of the military 

music in the period 1 830-1 9 1 8 . 
From the oldest times, our nation has been intenningled his days, works, 

revolutionary fights, his troubles and joys with the voice of the affecting song, ballads 
of the entrainer marches. We have a rich heritage regarding the chiva1rous and 
soldierly song, which is the message carrier, a way of patriotic education and of 
communion, as a unitary whole of the nation in the hard times of history. 

După tratatul de la Adrianopole ( 1 829), Ţărilor Române li s-a permis 
reconstituirea armatelor proprii. Ca urmare, divanurile de la Bucureşti şi laşi au 
aprobat, în luna aprilie a anului 1 830, proiectele de organizare a armatei pământene, 
numită de contemporani staja pământească. Concepută după structura organizatorică 
a armatelor puterilor europene, Staja pământească se prevedea a fi dotată şi cu o 
formaţie instrumentală de tipul fanfarei1 

Actul de naştere a primei fanfare militare româneşti poate fi considerat 
,.Porunca din 25 august 1830", dată la Iaşi, care însărcina pe polcovnicul Noar, ca: 

" . . .  din banii primiţi pentru cheltuielile formarisirii Strajei Moldovei să dea dumisale 
monsieur Rujinschi 1 2 1 5 1  lei şi 25 parale, ce după contract are a lua în socoteală, 
aducerii de peste hotare a muzicanţilor, a instrumenturilor şi notelor, care bani dându
i, nu-i vei trece în criga cheltuielilor comitetului, ci vor sta osebit condei până când se 
vor strânge banii de la feţele hotărâtoare"2 

Înfiinţarea primei muzici militare a fost consemnată în Regulamentul Oragnic 
din 1 / 1 3  iulie 1 83 1 ,  regulament ce consemnează funcţionarea, la Iaşi, în cadrul Strf1;jei 
Pământeneşti, a unei fanfare al cărei prim dirijor a fost vienezul Franc;:ois Rujinschi, 
care se făcuse cunoscut la Iaşi ca profesor de pian, concertist şi folclorist. Pentru a 
procura instrumentele şi notele muzicale necesare, Franc;:ois Ruj inschi s-a deplasat la 
Viena, aducând cu sine şi patru instrumentişti austrieci (Leithner, Vazel, Briza şi 
Dub), cu scopul de a-i folosi la instruirea soldaţilor strajei care vor face parte din 
fanfară. 

În dotarea acestei prime muzici militare a Strajei pământeneşti se aflau 1 2  
clarinete de diferite acordaje, 2 oboaie, 3 fagoturi, 1 contrafagot, 4 flaute în "Reb" şi 

"Mib", 1 flaut piccolo, 3 corni, 1 trâmbiţă cu clape, 8 trâmbiţe de cavalerie, tobă, 
talere şi cor de vânătoare. 

Repertoriul formaţiei a fost încă de la început divers şi de bună calitate. 
Argumente în acest sens ne oferă lista pieselor muzicale achiziţionate de către 
Franc;:ois Rujinski, care conţinea: uverturile la operele "

Îndurarea lui Titus" de Mozart, 

1 Conf Dr. Mihai Cozmei, Rolul muzicii În uclivilaleu armatei române. În lumina documenlelor din rara Moldovei, 
comunicare prezentata la sesiuno;a de referate şi comunicari organizata cu prilejul sarbatoririi a 1 50 de ani de la 
intiinlarea primelor muzici militare româneşti, Bucureşti, 1 9  decembrie 1 980. 
2 1bidem. 
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"Fidelio
" 

de Beethoven, "Cenuşăreasa
" 

de Rossini, numeroase valsuri, poloneze, 
mazurci şi marţuri . De asemenea, au fost cumpărate şi două lucrări de muzică 
turcească, ceea ce denotă că încă mai se perpetua gustul pentru muzica orientală. 
Preocupat de pregătirea muzicanţilor, vienezul Franc;:ois Ruj insk.i a achiziţionat şi cinci 
caiete de studii, necesare instruirii tinerilor talentaţi din rândul ostaşilor riluzicanţi . 

În Ţara Românească, prima muzică militară a fost înfiinţată, tot în anul 1 830, 
la Craiova, de către marele spătar Alexandru Ghica, comandantul corpului de oaste din 
această zonă. Muzica militară din Craiova a fost formată din "muzicanţii fanfarei, 
proprietate particulară a marelui vornic Dinicu Golescu şi completată cu ghitări şi 
flaute de la isnaful bărbieri lor craioveni

"3 

Momentul propice de a înfiinţa această muzică militară a fost reprezentat de 
către epidemia de holeră, care "speriase

" 
craiovenii întra-atât încât se hotărâseră a 

aduce moaştele Sfăntului Grigore Decalopitul, ce se aflau la mănăstirea Bistriţa, 
pentru a scăpa oraşul de boala infecţioasă. "Pentru a primi sfintele moaşte cu toată 
pompa cuvenită hotărâră să iasă înainte, la marginea oraşului, toată oastea ce se afla în 
oraş: pentru aceasta lipsea însă podoaba acelei oştiri, adică muzica: de aceea, marele 
spătar Alecu Ghica provoacă înfiinţarea ei . . .  '"' În acest sens, Alexandru Ghica "a 
adunat laolaltă toţi instrumentiştii suflători de la acea dată din oraş, i-a îmbrăcat în 
haine militare şi i-a pus în fruntea cortegiului care se formase pentru însoţirea 
moaştelor". Formaţia întocmită atunci va constitui nucleul viitoarei muzici militare a 
corpului de armată craiovean. 

Această muzică, singura în toată oştirea din Ţara Românească, s-a numit 
"banda ştabului

" 
(fanfara statului major) şi avea capelmaistru un muzicant din 

imperiul Austro-Ungar pe nume Doboş şi subcapelmaistru pe Dinică, lăutar de-al lui 
Golescu, care era şi prim-clarinetist. Componenţii muzicii nu se bucurau de o formă 
legală de salarizare, ci erau plătiţi din suma realizată prin colectă publică de la ofiţeri, 
care donau din leafa lor câte două parale. Acest aşa zis "onorariu" a primit denwnirea 
de "paraua musicii

" 
şi a constituit baza principiului salarizării muzicanţilor mult timp. 

Înfiinţarea primelor formaţii româneşti de muzică militară în anul 1 830, 
constituie un moment important în istoria muzicii din ţara noastră, marcând începutul 
unei epoci de avânt cultural autohton. Evoluţia ulterioară a muzicilor militare se 
confundă, practic, cu istoria armatei române. 

Începând din primăvara anului 1 83 1 ,  în documentele de organizare şi de 
constituire a efectivelor armatei erau prevăzuţi şi "rnuzicanţii", ceea ce denotă că 
oficialităţile militare încep să acorde atenţia cuvenită acestei categorii de ostaşi . 

Astfel, când trecuseră numai câteva luni de la constituirea primelor regimente 
româneşti, au apărut şi au fost date în folosinţă cele dintâi regulamente militare. 

Pentru istoria muzicilor militare este important de reţinut că în capitolul care 
se referă la principiile formării miliţiei sunt consemnate informaţii privind prezenţa şi 
numărul "ostaşilor rnuzicanţi'', care intrau în componenţa efectivelor celor trei 

J Mihail Gr. Posluşnicu, Istoria muzicii la români, Editura Cartea Româneasca, Bucureşti, 1 928, partea a VIII-a; 
EvoluJia muzicii ostaşeşti la români, p. 553-556; Marin Silea, Istoria Muzicilor Militare, Editura Militara. Bucureşti, 
2006, p. 29. 
4 Teodor T. Burada, Cercetări asupra muzicii ostăşeşti la români, în: .. Opere". voi. 1, editie îngrijită de Viorel Cosma, 
editura muzicala a Uniunii Compozitorilor, Bucureşti. 1974. p. 73; Marin Silea, op. Cit., p. 29. 
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regimente înfiinţate în anul 1 830, în Ţara Românească. În compunerea acestor 
regimente de infanterie şi cavalerie au intrat şi efectivele de muzicanţi, 48 de 
muzicanţi în regimentele de infanterie şi 1 2  muzicanţi în cadrul regimentului de 
cavalerie. 

Un an mai târziu, la Bucureşti, în urma subscripţiei publice iniţiate de 
polcovnicul Constantin Filipescu, "dar mai cu seamă pe cheltuiala sa, ia fiinţă în Ţara 
·
Românească, o muzică militară asemănătoare celei de la laşi"5 

Acţiunea ieşenilor, craiovenilor şi bucureştenilor pentru înfiinţarea muzicilor 
stimulează şi alte iniţiative, în aşa fel că, în următorii ani, după 1 847, fanfare militare 
vor putea fi întâlnite şi în alte localităţi din cele două provincii istorice româneşti: 
Galaţi, Roman, Piatra Neamţ, Ploieşti, Brăila ş.a. 

Dirijorii şi o parte dintre instrumentiştii acestor fanfare mil itare erau recrutaţi 
din rândul muzicanţilor de peste hotare, care erau angajaţi pe diferite perioade de timp 
sau se stabileau definitiv în ţara noastră, devenind cetăţeni români, precum muzicanţii :  
Iosef Herfn8r, Eduard Hiibsch, Ialoviţki Ioan. 

Printre arhivele privind anul revoluţionar 1 848 se află şi un document de o 
deosebită importanţă pentru istoria muzicilor noastre militare şi începuturile creaţiei 
româneşti de fanfară. Este vorba de prima partitură generală de fanfară descoperită 
până în prezent: marşul În numele guvernului, compus de unter-ofiţerul Pascu 
Purcărea, component al muzicii Ştabului Oştirii. Despre acest manuscris, muzicologul 
Viorel Cosma afirma că: "atestă adeziunea muzicienilor militari la evenimentele 
politico-sociale din 1848, precum şi înscrierea în circuitul artistic al şcolii muzicale 
româneşti din prima jumătate a secolului al XIX-lea a unui compozitor român de 
fanfară . . .  " Real ele virtuţi artistice ale acestui marş sunt confirmate şi de faptul că el 
figurează şi astăzi în repertoriul curent al muzicilor noastre militare. 

O prezenţă activă au avut-o formaţiile de fanfară şi în perioada pregătirii şi 
înfăptuirii Unirii Principatelor Române ( 1 859).  În armoni It muzicală a Horei Unirii 
interpretate de către muzica militară era întâmpinat domnitorul Alexandru Ioan Cuza, 
iar în zilele de sărbătoare poporul ieşea în stradă şi se prindea în joc. Sugestivă în acest 
sens este relatarea din ziarul Naţionalul din 25 ianuarie 1 859, care consemna că 

"mulţimea amestecată cu oştirea joacă la toate răspântiile Hora Unirii, în sunetele 
muzicilor militare şi la lumina torţelor" 

După 1 860, iniţiativa particulară face loc preocupării oficialităţilor militare, 
interesate din ce în ce mai mult în a-şi crea muzici proprii de prim rang, fapt ce 
determină continuarea aducerii de peste hotare a unui număr de specialişti, necesari 
pregătirii muzicilor nou înfiinţate. 

În perioada anilor 1 859-1 867, toate regimentele au fost dotate cu muzici 
militare6 Acţiunea a început între anii 1 862-1 864, cu trecerea muzicilor militare de la 
străjile oraşelor de care aparţineau, în subordinea diferitelor unităţi militare. 

Numărul din ce în ce mai ridicat al orchestrelor militare şi creşterea complexi
tăţii lor, sub aspect instrumental şi de repertoriu determină ca din 1 864, în cadrul 
Ministerului de Război, să se constituie un departament special care să aibă în 

5 Mihail Gr. Posluşnicu, op. cit., p. 553-556. 
6 Marin Silea, op. cit., p. 43; Viorel Cosma, Studii de istoria muzicii. op.cit., p. 1 42. 
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subordine toate muzicile militare, şi anume: Muzica Regimentului 1 de linie, Iaşi, şef 
de muzică: Soltys Eduard; Muzica Regimentului 2 de linie, Craiova, şef de muzică: 
Eduard Hiibsch; Muzica Regimentului 4 de linie, Bucureşti, şef de muzică: Stepu 
Anton Ioan; Muzica Regimentului 5 de linie, Galaţi - Brăila, şef de muzică: Ialoviţchi 
Ioan; Muzica Regimentului 6 de linie, Bucureşti - Ploieşti, şef de muzică: Alezi 
Frideric; Muzica Regimentului 1 de lăncieri, Iaşi, şef de muzică: Iacob Ciuciu Iosif; 
Muzica Regimentului 2 de lăncieri, Bucureşti, şef de muzică: Metz Iosif; Muzica 
Batalionului de geniu, Bucureşti, şef de muzică: Volmar Iosef. Departamentul 
menţionat poate fi considerat precursorul viitorului Inspectorat General al Muzicilor 
Militare, care se afla sub comanda căpitanului de stat major Nicolae Dona. 

La 1 0  martie 1 867, în cadru Ministerului de Război se transformă 
departamentul coordonator menţionat în Inspectoratul General al Muzicilor Militare. 
Ca inspector general al muzicilor militare, şeful de muzică clasa I, căpitanul Eduard 
Hiibsch, care va conduce destinele acestor formaţii muzicale, până la 9 septembrie 
1 894, când moare la Sinaia. Acesta organizează muzicile militare pe profiluri de arme 
(infanterie, cavalerie, artilerie), creează un sistem de funcţionare şi pregătire a 
instrumentiştilor, dar şi elaborează unele norme aprobate prin Înaltul Decret nr. 738 
din 1 1  mai 1 867, sub titlul Regulament asupra musici/or militare, cuprinzând 24 de 
articole, care stabileau pe de o parte, organizarea muzicilor militare pe profiluri de 
arme (infanterie, cavalerie şi artilerie), iar pe de altă parte, activitatea acestora. 

Aceste măsuri de organizare şi funcţionare a muzicilor s-au concretizat şi au 
fost dezvoltate ulterior, prin regulamente speciale elaborate în două ediţii ( 1 867 şi 
1 870). Astfel, potrivit regulamentului din anul 1 867, corpurile de trupă erau autorizate 
să angajeze patru gagişti pentru muzicile de infanterie şi trei gagişti pentru cele de 
cavalerie şi artilerie. Intrucât întreţinerea unui gagist costa între şapte şi opt galbeni pe 
lună "se recomanda ca pe viitor în locul gagiştilor să fie angajaţi cei mai vechi 
muzicanţi, majorându-le retribuţia pe lună cu doi galbeni. Prin această măsură se 
economiseau bani, iar unităţile erau angajate cu militari care aveau aceeaşi pregătire"7 

În războiul pentru dobândi rea independenţei de stat ( 1 877 - 1 878) au fost dotate 
trupele de front cu fanfare şi gornişti, ceea ce a determinat un contact direct, viu, al 
oştenilor muzicanţi şi al capelmaiştrilor cu atmosfera câmpului de luptă. 

Participanţi deseori în linia întâi a frontului, muzicanţi militari au luptat cot la 
cot cu ceilalţi ostaşi ai armatei române la Vidin, Smârdan, Plevna, Rahova, Griviţa. 
Una din figurile de eroi păstrate în filele istoriei neamului de al 1 877 rămâne gornistul 
grav rănit pe marginea tranşeei sunând atacul, imortalizat şi în creaţia populară: 

.. Suna gornistul de atac 
Veneau valuri românii 
Cei asupriţi şi obidiţi 
Să spu/bere păgânii " (Atacul de la Plevna) 

O relatare interesantă despre contribuţia muzicilor la menţinerea moralului 
ridicat al trupelor înaintea atacului de Plevna ne-o oferă corespondentul ziarului 
,.Allgemeine Zeitung", care consemna următoarele: " . . .  muzicile regimentelor atrag 
cu cântecele lor naţionale pe soldaţii liberi de serviciu . . .  la un joc voios şi este un 

7 Monitorul Oastei, nr. 12 din 6 martie 1 869. p. 1 88 .  
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tablou fermecător să vezi la lumina lunii batalioane întregi jucând hora, la care 
câteodată iau parte şi ofiţerii, ceea ce înveseleşte şi mai mult pe soldaţi. Adeseori , a 
trecut de miezul nopţii, dar se învârtesc sute de jucători pe iarba verde. Eu cred că 
dacă li s-ar lăsa în voia lor muzica, ei ar juca până a doua zi . . .  "8 

Obţinerea independenţa a găsit un puternic ecou şi în rândul compozitorilor şi 
şefilor de muzică militară, care, entuziasmaţi de vitej ia şi eroismul ostaşilor români, 
le-a dedicat numeroase creaţii pătrunse de înaltă vibrare patriotică şi puternic fior 
emoţional, precum marşurile: Luarea Plevnei şi Trecerea Dunării, autor şeful muzicii 
Regimentului 5 linie Ioan Ialoviţki; Intrarea la Vidin şi Atacul Griviţei, compozitor 
şeful muzicii Batalionului de Geniu Iosif Volmar; Înainte, Smârdan, Paza Dunării şi 
Bravii noştri, compoziţii aparţinând inspectorului general al muzicilor militare Eduard 
Hiibsch ş.a. 

Se poate aprecia, astfel că bazele unui repertoriu original de marşuri, adeseori 
cu intonaţii populare, au fost conturate în perioada Războiului de Independenţă din 
1 877- 1 878.  

În această perioadă, a fost conturat un nou gen muzical simbolic "horele 
independenţei" Dintre acestea menţionăm: Hora de al Griviţa şi Hora de al Plevna, 
de Gavril Musicescu; Hora micilor dorobanţi, de Iosif lvanovici; Hora da la Griviţa şi 
Hora ostaşilor români, de Nicolae Ştefu ş.a. 

Mult mai târziu ziarul "Cuvântul grăniceresc
" 

din Făgăraş, datat 20 aprilie 
1 938 ,  care a publicat Scrisoarea unui veteran de la 18779, consemna în fapt, 
însemnările sergentului Constantin I. Berceanu, cel care a pus bazele primului cor 
ostăşesc pe timpul războiului de independenţă şi este şi autorul unui preţios Notes cu 
diverse cântece, adunate de-a lungul unui deceniu. În acest sens articolul preciza: "În 
ziua de 5 iunie acelaşi an/ 1 877/ au venit aici, la Băileşti, 1 5  voluntari intelectuali din 
Transilvania / . .  ./ În urma rugărninţii mele, au trecut în campania 5-a, /unde/ eram ca 
sergent următorii ardeleni: Vicenţiu Grama, Ghiţă Borzea, Eronim Ghiaja şi 
Damaschin Popa Radu, toţi cred din Făgăraş. Luându-i în plutonul meu, seara după 
masă au început să cânte în cor cântece naţionale. Eu, care ca elev de liceu am cântat 
doi ani în cor bisericesc, m-am înflăcărat atât de mult încât a 2/-a/zi am şi început a 
forma un cor vocal. Sările făceam exerciţiu. Eu eram sopran, Vicenţiu şi Damaschin 
alto, Borzea tenor şi Ghiaja baso. După vreo săptămână de exerciţii, căpitanul 
Constantin Rudeanu (tatăl generalului de azi, Rudeanu) a prezentat corul compus din 
1 4  oameni locotenent colonelul Cuciutorescu, locţiitor de comandant. Comandantul 
titular, colonel Gh. Angelescu, trecuse general de brigadă. La această reprezentaţie 
corală, erau de fapt toţi ofiţerii din Regiment, dar şi mulţi ofiţeri din Divizie. Acesta a 
fost cred, primul cor vocal înfiinţat şi apărut în armată. Corul nostru a stârnit un mare 
entuziasm şi un faimos succes. Veneau ofiţeri din alte regimente, luau parte la 
exerciţiile ce le făceam şi luau note. Din acel timp, a început a se forma coruri şi la 
celelalte regimente. Referindu-se la repertoriul corului, C.I.Berceanu preciza: "Iată 
cântecele pe care le cântau: Oştile stau faţă-n faţă; Bravi ostaşi ai României; O dulce 
ţară; O nu te teme ţara mea; N-auziţi acolo un bucium răsună; Sboară trece codrii, 

• Ziarul Resboiul. nr. 36, din 27 august 1 877, p. 2. 
" Marinescu Alexandru, Din alte vremuri. Scrisoarea unui veteran de la 1877. În: .. Cuvântul gnlniceresc", Fagaraş, 1 ,  
nr. 2 .  20 aprilie 1938, p. 4. 
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dealuri şi Carpaţi; Astăzi cu bucurie, Românilor veniţi ; Tricolorul se înalţă; Fiii 
României, flăcăi toţi de frunte; Şoimi de prin Carpaţi; Dunărea cea lată pe-o îngustă 
punte; Nu mai am de turc habar etc." 

Valoarea istorică a scrisorii sergentului Berceanu rezidă şi din precizările 
următoare: se cânta pe note, că ansamblul executa piesele pe patru voci bărbăteşti, că 
repertoriul patriotic din Ardeal fusese transmis dincolo de Carpaţi de voluntarii 
transilvăneni 10 

După Războiul de Independenţă, ca urmare a noii organizări a regimentelor de 
dorobanţi şi avându-se în vedere insuficienţa muzicilor militare ale infanteriei de linie, 
precum şi faptul că mai multe regimente de dorobanţi primiseră deja din partea 
judeţelor propuneri de a contribui la înfiinţarea şi întreţinerea muzicilor, forurile 
conducătoare ale armatei au emis Decizia ministerială nr. 1 1 4 din 25 iulie 1 880, 
semnată de ministrul de război, colonel Gheorghe Slăniceanu, prin care s-a decis ca 
fiecare regiment de dorobanţi să înfiinţeze o muzică, sub denumirea de fanfară, 
compusă din toboşari, cornişti şi doi gagişti. Fiecare regiment urmând să aibă un şef 
de muzică, care trebuia să posede certificatele de bună conduită şi aptitudine, aceştia 
erau numiţi de minister, după recomandarea corpului şi avizul inspectoratului 
muzicilor militare1 1  

Printre prevederile din conţinutul deciziei ministeriale care se refereau la 
organizarea fanfarelor, la componenţa lor instrumentală, la angajarea de instrumentişti 
civili calificaţi (gagişti), precum şi la îndatoririle acestora s-a inserat şi stipulaţia că 
judeţele şi oraşele au dreptul să beneficieze de serviciile muzicilor militare (concerte 
de promenadă în staţiuni balneare şi parcuri, programe de agrement la serbările 
populare, la baluri, chermeze etc.), ca urmare a contribuţiei alocate regimentelor 
pentru întreţinerea formaţiilor respective. 

Ca urmare a acestor servicii publice (spectacole de promenadă susţinute în 
perioada verii în parcuri şi grădini), în ultimele decenii ale secolului trecut muzicile 
militare s-au bucurat de o largă audienţă. Complexitatea repertoriului muzicilor 
militare şi, relativ, numeroasele programe prezentate au permis să se afirme talente 
autentice din rândul instrumentiştilor şi capelmaiştrilor, pe linie interpretativă, 
dirijorală şi de creaţie, care au adus o contribuţie importantă atât în evoluţia acestor 
formaţii, cât şi Ia dezvoltarea vieţii noastre muzicale. Numai, astfel se poate explica de 
ce aproape toţi capelmaiştrii muzicilor militare, care au activat în veacul trecut la Iaşi, 
Bucureşti, Craiova, Timişoara, Sibiu, Brăila, Galaţi, Focşani, au condus şi spectacole 
lirice ale teatrelor şi ale companiilor de operă, operetă şi vodeviluri din localităţile 
respective, ca şi premiile internaţionale de compoziţie acordate capelmaiştrilor 
muzicilor noastre militare (Iosif lvanovici în 1 889 şi Mihail Mărgăritescu în 1 900, la 
Paris, Nicolae Argenti la Catania, Iatlia) confirmă înaltul profesionalism al muzicieni
lor militari. 

La câteva luni după decesul lui Eduard Hi.ibsch, începând din 26 mai 1 895, la 
conducerea muzicilor militare in funcţia de inspector general al muzicilor mil itare a 
fost numit Iosif lvanovici, creatorului celebrului vals "Valurile Dunării" Pe lângă 

111 Viorel Cosma, Studii de istoria muzicii, op.cit., p. 1 68 .  
1 1  Monitorul Oastei, nr. 3 1  din 30 septembrie 1 880, p. 2 .  
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excelentele calităţi de compoziţie şi pedagog, Iosif Ivanovici s-a dovedit şi un priceput 
organizator, continuând acţiunea predecesorului său, de ridicare a calităţii muzicilor 
militare. 

Deşi a activat în funcţia de inspector general al muzicilor militare doar şapte 
ani ( 1 895-1 902), Iosif Ivanovici a "trasat" o cale modernă de dezvoltare a muzicilor 
militare, pe care a ţinut să le reorganizeze şi să le înzestreze cu instrumente bune, cu 
repertoriu bogat şi variat şi cu instrumentişti bine pregătiţi, a căror instruire considera 
că trebuie începută cât mai de timpuriu. De aceea a sprijinit instituţia copiilor de trupă, 
din rândul cărora se ridicase şi el şi s-a preocupat de îmbunătăţirea normelor ce 
reglementau pregătirea acestora pentru a deveni muzicanţi. 

La 27 aprilie 1 902, prin Decizia Ministerială nr. 1 O 1 s-a stabilit ca la darea 
onorurilor funebre, muzicile militare să execute imnul compus de maiorul I .  Ivanovici, 
inspectorul general al muzicilor militare12 

Începutul secolului al XX-lea marchează momente importante în evoluţia 
muzicilor româneşti, de care este legată activitatea criticului muzical şi compozitorului 
Mihail Mărgăritescu. Ofiţer activ cu gradul de maior, muzician de multilaterală 
cultură, Mihail Mărgăritescu a devenit începând cu 1 aprilie 1 905 inspector general al 
muzicilor militare, fiind numit prin Înaltul Decret Regal nr. 20461 3  Personalitate 
marcantă a vieţii muzicale din ţară, Mihail Mărgăritescu fondează în anul 1 908 revista 

"Muzica", care avea drept scop prezentarea mişcării muzicale din ţară şi străinătate, 
încurajarea talentelor autohtone, prezentarea problemelor muzicilor mil itare, pe care le 
considera adevărate "conservatoare populare" Colaboratori ai revistei au fost 
numeroşi compozitori şi oameni de artă români, dar şi de peste hotare, ale căror 
articole au promovarea ideilor înaintate despre muzică sau cultul înaintaşilor slujitori 
în ale muzicii. 

Întrucât oraşele nu se mai puteau mulţumi cu fanfarele militare, care veneau şi 
plecau odată cu mutarea regimentelor respective dintr-o garnizoană în alta. 

Muzica începuse să-şi facă loc în viaţa spirituală a oraşelor şi se înfiinţează 
asociaţii corale, fanfare civile, companii lirice, care au intrat sub tutela primăriilor, a 
diferitelor societăţii culturale, a cluburilor etc. 

Astfel, iau fiinţă "muzici comunale" la Bacău, Bârlad, Brăila, Focşani, Galaţi, 
Bucureşti, Timişoara, Arad, Sibiu, Iaşi, Ploieşti, Braşov, ş.a., care, alături de fanfarele 
militare şi cu sprij inul acestora în instrumentişti şi instructori aduc o contribuţie 
evidentă la dezvoltarea şi îmbogăţirea vieţii cultural-artistice din ţară. 

În paralel, remarcăm faptul că în jurul anului 1 900, pe lângă muzicile militare 
existente în Bucureşti şi în cele câteva centre mari ale ţării, fanfare militare se 
înfiinţează în mai toate localităţile unde existau şi unităţi militare: Bârlad, Tulcea, 
Râmnicul Sărat, Fălticeni, Făgăraş, Caransebeş, Oraviţa, Huşi, Lugoj , Buzău, Focşani, 
Piteşti, Caracal ş.a. Mai mult, pe baza contribuţiilor oferite de ofiţerii care încadrau 
diversele unităţi militare, au fost înfiinţate fanfare militare la: Batalionul 2 Vânători 

12 1dem, nr. 23/1 902, p. 4 1 3-4 14. 
n ldem. nr. 1 5, din 1 aprilie 1 905, p. 1 63 .  
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"Regina Maria"; Batalionul 4 Vânători; Regimentul 1 O Artilerie; Regimentul 3 
Roşiori 14  

Prin ordinul inspectorului general al muzicilor militare, maiorul M ihail 
Mărgăritescu, toate formaţiile româneşti de muzică militară au învăţat imnurile de stat 
ale statelor aliate. Ca expresie a legăturilor particulare de prietenie cu Franta, probate 
de peste un secol, în afară de Marseileza, a fost însuşit şi marşul Sambre et Meuse15 

În momentele grele din primul război mondial ( 1 9 1 6- 1 9 1 8), muzicanţii 
militari şi-au afirmat patriotismul şi însufleţirea cu care au ştiut să-şi facă datoria, 
umăr la umăr cu combatanţii din linia întâi a frontului. 

Acelaşi devotament 1-a dovedit şi muzica Regimentului 1 3  lnfanterie ,.Ştefan 
cel Mare ", condusă de căpitanul Ion Vlăduţă, care parcurgea pe jos ore în şir, pentru a 
ajunge la locurile de refacere a trupei din zona de operatii, unde prezenta numeroase 
concerte şi unde soldaţii la auzul muzicii uitau de urgia frontului şi se încingeau la 
joc16  

În timpul luptelor de la  Oituz, muzica Regimentului 4 Roşiori condusă de 
către şeful de muzică, căpitanul Ioan Cutrupi a străbătut, noapte de noapte, câmpul de 
bătaie, spre a asigura aprovizionarea din linia întâi, în timp ce ziua cânta marşuri şi 

muzică populară pentru a crea momente de destindere trupei în refacere17  

Astfel, în anul 1 944, la  editura Societăţii compozitorilor români, etnomuzico
logul Constantin Brăiloiul a publicat un volum de folclor Poezia soldatului Tomuţ din 
războiul 1914-1918, care odată cu scurgerea timpului, şi-a cucerit preţuirea 
cercetărilor prin multitudinea implicaţiilor ştiinţifice şi prin bogăţia semnificatiilor 
cultural-artistice. Aceasta, deoarece, însemnările autorilor pe marginea documentelor 
constituie izvoare vii, născute în focul luptelor, care îşi amplifică continutul patriotic şi 
politic ce se desprinde din textul propriu-zis, dar şi din muzică. Un asemenea 
manuscris de cântece ne-a fost oferit de scriitorul Constantin C. Berceanu, nepotul 
unuia dintre participanţii de la Războiul de Independenţă din 1 877. 

Neuitată va rămâne fapta eroică a muzicii Regimentului 40 Călăraşi, condusă 
de şeful muzicii clasa a 11-a, locotenent Sava Radu, care, sub ploaia de gloanţe, în 
lupta de al Topraisar-Amzacea (Dobrogea), din septembrie 1 9 1 6, a continuat să cânte 
înflăcăratul cântec al redeşteptării naţionale ,,Deşteaptă-te române", îmbărbătând astfel 
ostaşii, care entuziasmaţi de fanfară au reuşit să se mobilizeze şi să respingă atacul 
inamic1 8  

Şeful de muzică principal, maior Horia Petrescu, pe  atunci instrumentist 
executant în muzica Regimentului 40 Călugăreni relata fapta Wlică în istoria 
muzicilor militare, înfăptuită de şeful de muzică Sava Radu: " . . .  Era prin septembrie 
1 9 1 6. Duşmanul ne atacă cu cavaleria. Regimentul lupta pe două linii de apărare. Iar 
noi ne aflam în linia a doua, cu drapelul. În dreapta noastră, Batalionul 9 Vânători . Şi 
când am văzut că ne atacă duşmanul, că linia întâi dă înapoi, am pus mâna pe 
instrumente ca să. . .  fugim. Dar şeful muzicii - locotenentul Sava Radu - ne-a dat 

14Marin Silea, op. cit., p. 47; Monitorul Oastei, nr. 53 din 1 decembrie 1903; Monitorul Oastei, nr. 49 din 3 noiembrie 
1 903 , Monitorul Oastei, nr. 1 6  din 31 martie 1903.  
·� Arhivele MApN, fond: Direcţia lnfanteriei, dosar nr. 1 6, f. 39. 16 Ion Vlâdutâ, Însemnări personale (memorii), document aflat în posesia familiei. 
17 Locotenent P 1. Gâiseanu, Oştenii noştri. Institutul de arte gratice "Expresul", Brăila, 1 927, p. 85. 
' " Revista Muzicilor Armatei, anul l ,  nr. 3, aprilie 1 938, p. 1 3 .  
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ordin energic: «Toată lumea stă pe loc! Cântăm! »  Şi am început să cântăm «Deşteptă
te române» (azi, Imnul naţional n.a.). un pâlc de duşmani a ajuns până la muzică, 

dar noi n-am încetat cântecul . . .  şi am schimbat cu «Atacub) . . .  Soldaţii care se 
retrăseseră s-au întors şi din poziţia în picioare au început să tragă spre cavaleria 
duşmană. Aceasta a schimbat direcţia de atac spre stânga, unde era Batalionul 1 ,  ai 
cărui soldaţi i-au luat şi ei în primire cu foc viu. Am scăpat de bătăile cavaleriei, în 
schimb, trăgea artileria, cu proiectile fuzante. Era să întrerupem cântecul, dar a venit în 
mij locul nostru maiorul Rasoviceanu, comandantul batalionului, generalul de mai 
târziu, care striga cât îl ţinea inima, îmbărbătându-ne: «Cântă Sa va, că-i prăpăd)) . . .  
Am reluat cântecul şi ostaşii au început să tragă cu mai multă înverşunare, respingând 
atacul inamicului"19 

Concluzionând, sumara prezentare a evoluţiei muzicilor mil itare româneşti în 
perioada 1 830- 1 9 1 8 , se poate afirma că cântecul a constituit o formă eficientă de 
exprimare a unor sentimente, gânduri sau năzuinţe ale colectivităţi i. căpătând prin 
aceasta un autentic caracter de masă. Din cele mai vechi timpuri, poporul nostru şi-a 
înfrăţit zilele, muncile, luptele revoluţionare, necazurile şi bucuriile cu glasul 
tulburător al cântecului, al doinei, al baladelor, al marşurilor mobilizatoare. Avem o 
bogată moştenire în ceea ce priveşte cântecul vitejesc şi ostăşesc, care este purtător de 
mesaj ,  mijloc de educare patriotică şi de comuniune, ca un tot unitar al naţiei în 
momentele grele ale istoriei. Paginile istoriei, tradiţia şi datinile transmise din tată în 
fiu, cuprind cântece care sensibilizează masele şi care marchează câte o întreagă 
epocă, ale căror melodii trezesc imagini precise în memoria noastră. Astfel, 
Deşteaptă-te române, Sfănta zi de libertate, Marşul Iancului ne amintesc de anul 
revoluţionar 1 848, când a înflorit excepţional cântecul mobilizator şi combativ; Hora 
Unirii a devenit port-drapelul de luptă al muntenilor şi moldovenilor în pregătirea şi 
înfăptuirea Unirii, iar Războiul pentru Independenţă din 1 877- 1 878 şi-a găsit o bogată 
reflectare în cântece. Cu ele pe buze au trecut ostaşii peste Dunăre, însoţindu-i şi 
însufleţindu-i pe câmpurile de bătălie de la Griviţa, Plevna, Smârdan, Vidin. Luptele 
noastre de afirmare a idealului de unitate naţională au fost inflăcărate de cântecele şi 
imnurile lui Ciprian Porumbescu, Vidu, Muzicescu: Tricolorul, Pe-al nostru steag, 
Trompetele răsună, Ca un glob de aur, Răsunetul Ardealului şi altele. Cântecul a 
însoţit pe ostaşii noştri în crâncenele lupte de la Mărăşeşti, Mărăşti şi Oituz. Şi astăzi 
vibrăm cuprinşi de emoţie când auzim, ca un ecou al acelor zile eroice, crâmpeie din 
Treceţi batalioane române Carpaţii, Bătrâne vino şi povesteşte, În sat la Aninoasa, Se
ntorc vitej ii din război ş.a. 

Prin aceasta în arcul de timp al existenţei lor, muzicile militare şi-au contopit 
raţiunea de a fi şi de a-şi împlini menirea cu tumultul istoriei eroice a poporului 
român. Ele s-au constituit, întotdeauna, într-un mesager credincios al cântecului 
izvorât din crezul suveran al iubirii şi sluj irii necurmate a ţării. 

" Marin Sîlea, op.cit., p. 29-64; Un cântec intoarce unităţile la luptă publicat în ziarul Apărarea Pattiei, nr. 1 7, din 28 
aprilie 1 97 1 .  
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ANEXE 

1 .  Muzica Regimentului 1 Infanterie, 1 847 

2. Muzica Ştabului, 1 852 
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3 .  Şcoala Militară din Valahia, 1 852 

4. Prefaţa Imnului naţional compus de Eduard Hubscb 
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5 .  Grupă de gornişti, 1 877 

6. Gornist în uniformă de dorobanţi, 1 885 
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7. Muzica Regimentului 1 6  Infanterie, 1 895 

8. Muzica Regimentu1ui 27 Bacău, în faţa Cazinou1ui ofiţerilor, august 1 906 
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9 .  Muzica Regimentului 81 lnfanterie 

1 0. Muzica Regimentului 6 Infanterie Mihai Viteazul Bucureşti 
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1 1 .  Muzica Regimentului 37 Infanterie din Botoşani în campania din 1 9 1 3 .  
Şef de muzică Cristache. 

1 2 . Muzica Regimentului 6 Mihai Viteazul, în campania din Bulgaria. 
Şef de muzică Petre Namian 
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1 3 .  Ansamblu de gornişti, înainte de 1 9 1 6  

1 4. Muzica militară în tranşee, Mărăşeşti, august 1 9 1 7  
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1 5 .  Moment de repaus în timpul Primului Război Mondial, 1 9 1 7  
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